

美国滥施五大霸权危害世界

新华社记者

美国在经历两次世界大战和冷战成为全球头号强国后,更加肆无忌惮,粗暴干涉别国内政,谋求霸权、维护霸权、滥用霸权。美国耀武扬威,滥用霸权趋向极致,已经站到了世界进步潮流的对立面,成为世界舞台上最大的麻烦制造者、秩序破坏者与悲剧制造者。

美国滥用政治霸权,在世界上播种混乱制造分裂。美国奉行“顺我者昌,逆我者亡”,习惯从自身利益出发“规划”他国发展轨道,粗暴干涉他国内政。美国借“推广民主”之名在拉美推行“新门罗主义”,在欧亚煽动“颜色革命”,在西亚北非策动“阿拉伯之春”,给多国带来混乱和灾难。美国对国际规则采取双重标准,以私利为先,毁约退群,将国内法凌驾于国际法之上。美国借助盟友体系拉帮结派,大搞封闭排他小圈子,强迫地区国家选边站队,制造分裂、煽动对抗、破坏和平。

美国滥用军事霸权,在世界多国制造数不清的悲剧。穷兵黩武是美国政府的特性,世界上190多个国家中,只有3个国家没与美国打过仗或受其军事干预。《南华早报》专栏作家亚历克斯·洛指出,美国从建国到现在很少区分外交和战争,推翻了很多发展中国家的民选政府,代之以亲美傀儡政权。美国军事霸权酿成难以计数的人道惨剧。2001年以来,美国以反恐之名发动的战争和军事行动已造成超过90万人死亡,其中有33.5万是平民,另有数百万人受伤,数千万人流离失所。

美国滥用经济金融霸权,肆意“收割”全球财富损伤世界人民福祉。美国利用“铸币税”攫取全世界财富。凭借一张成本仅约17美分的百元美钞,让其他国家实实在在地向美国提供价值相当于100美元的商品和服务。新冠疫情背景下,美国滥用金融霸权,向全球市场注入

数万亿美元,而买单的却是其他国家特别是新兴经济体和发展中国家。2022年,美联储结束超宽松货币政策,转向激进加息政策,导致国际金融市场动荡,欧元等多种货币大幅贬值,创下20年来新低,许多发展中国家因此遭遇严重通货膨胀、本币贬值和资本外流。尼克松政府财政部长康纳利不无得意地说过,“美元是我们的货币,却是你们的麻烦”。

为维护科技霸权,美国不择手段阻碍他国科技进步,企图用“绊倒别人”的方式维护自己的科技领先地位。打造“芯片联盟”“清洁网络”等科技“小圈子”,给高科技打上所谓“民主”“人权”的标签,将技术问题政治化、意识形态化,为对他国实施技术封锁寻找借口。美国动用国家力量打压和制裁具有国际竞争力的中国高科技企业,将1000多家中国企业列入各种制裁清单。美国还对生物技术、人工智能等高端技术实施管控,强

化出口管制,严格投资审查。

为推行文化霸权,美国强行对他国输出美式“价值观”。美国通过影视产品、图书、各种媒体以及资助非营利性文化机构,“嵌入配售”美国价值观和生活方式,以利于美国价值观在其他国家推广,为美国在世界上攫取政治经济等广泛利益奠定意识形态基础。哈佛大学教授约瑟夫·奈说,美国用文化软实力来维持和维护其在世界上的霸权地位。为控制话语权,美国政府严格审查所有社交媒体公司,培植利用“白名单”账号放大导向性信息;美国还粗暴打压他国媒体,让别国媒体“消音”。

得道多助,失道寡助。以强权挑战真理,以私利践踏正义,美国霸权霸道霸凌的本质日益被世界各国看清。大国应该有大的样子,美国应该成为增进世界福祉的重要力量,而不是相反。美国当反躬自省,深刻检视自己的所作所为。

守好“三农”基本盘

新华社记者 王立彬

2023年中央一号文件13日发布。文件开宗明义指出,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。

落实中央一号文件,守好“三农”基本盘,首先要抓好“头等大事”。习近平总书记强调,“保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。”文件部署的第一项任务,就是抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供。确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上,是不能打任何折扣的硬指标。而完成这一产量指标,不仅要稳住面积、主攻单产、力争多增产,还必须努力保障农民种粮挣钱得利。要不断强化政策保障和体制机制创新,完善农资保供稳价应对机制、健全主产区利益补偿机制等,使农业现代化建设成为不断拓宽农民增收致富渠道,不断缩小收入差距、发展差距的历史进程。

“开门七件事,柴米油盐酱醋茶”。从“米袋子”“菜篮子”到“油瓶子”,都是稳产保供的头等大事,抓紧抓好就要落实责任制,要结合省级党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核、“菜篮子”市长负责制考核,以及乡村振兴战略实绩考核等,任务逐级分解,可考核、能问责。

落实中央一号文件,守好“三农”基本盘,必须坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,要坚持五级书记抓乡村振兴,县委书记要当好“一线总指挥”。要加大对涉农干部的培训力度,提高“三农”工作本领,改进工作作风,打造一支政治过硬、适应新时代要求、具有领导农业强国建设能力的“三农”干部队伍。要坚持本土培养和外部引进相结合,派强用好驻村第一书记和工作队。要按部署开展乡村振兴领域腐败和作风问题整治。要突出大抓基层的鲜明导向,党员干部特别是领导干部要树牢群众观点,贯彻群众路线,多到基层、多接地气,到亿万农民中间去,解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,激发农民主体作用,调动农民参与乡村振兴的积极性、主动性、创造性。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。党的二十大从全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的全局出发,对“三农”工作做出一系列重大部署。落实中央一号文件,守好“三农”基本盘,要按党中央部署,统筹做好2023年和今后一个时期“三农”工作,真抓实干做好年度重点工作,不折不扣完成好既定目标任务,既要只争朝夕,又要循序渐进、稳扎稳打,多做打基础、利长远的事情,不搞脱离实际的面子工程,推进乡村振兴不断取得新进展、农业强国建设开好局起好步。

找准优秀传统文化的时代韵脚

新华社记者 袁慧晶

“和合共生——故宫·国博藏物联展”展厅工作日人头攒动;南京博物院推出的“家·国——中国传统人文精神展”依然火爆;河南博物院将隋代大墓搬上网,全虚拟场景复原展示震撼观众……各地文化“开年展”热力全开,不仅得益于文化消费的巨大潜力,更重要的是摸索出了与时代相呼应的韵脚,奏响文化破圈传播的新乐章,让原本静默的文物等资源“活”过来、“潮”起来。

中华五千年文明自带流量密码。讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同……这些精神内涵一脉相承,在岁月洗礼下不断丰富,成为中华民族生生不息的基因血脉。传世的文物、典籍、非遗技艺等,是中华文明存续流传的载体。以展为媒,对话历史,人们细细体味优秀传统文化中蕴含的宇宙观、天下观、社会观、道德观,赓续文化基因、增强文化自信,为民族复兴立根铸魂。

传承优秀传统文化要找准它的时代韵脚。随着物质生活的不断丰富,越来越多的人提出更高的精神文化需求。通过文物等载体对话历史,人们不再满足于“看得见”,更希望“看得懂”。“隔着玻璃、挂在墙上”的传统展陈正升级为富含声光电等科技元素的沉浸式互动体验,让观众从“对话历史”到“走进历史”。有的文博机构还更新运营理念,让文化场所变身“旅游打卡地”,让文物成

为“潮玩”,拉近与年轻人的距离,在春风化雨中传承中华文明基因。

优秀传统文化的时代韵脚里有中华文明绵延千年的文化自信。让文物“活”起来,文化“潮”起来,有助于增进全社会对中国历史的深切体认,为时代提供精神滋养。忆古思今,不断深化对中华文明源流的探索与思考,文化基因的源头活水将引领我们认识过去、把握今天、面向未来。

要拼要抢更要实

新华社记者 吴涛

神州大地春光渐盛,各地正展现抢抓先机、争开局、拼经济的良好态势。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,经济运行有望总体回升,抓好经济工作要拼,要抢,更要实。

拼经济,认识要实。认识到位,行为才能脚踏实地。疫情三年对国际国内生产链供应链、市场需求以及企业生产经营带来了深远影响,不少企业加强风险管控和危机意识,在困难中重新思考管理模式、经营理念和发展路径。各地对自身所处方位也要有更清晰的认识,深化供给侧结构性改革,加快建设现代化产业体系,为中国经济行稳致远奠定坚实基础。

拼经济,政策要实。当前我国经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,有些企业生产经营仍面临较大压力。今年以来,不少省份已明确2023年的工作方向,部分省份出台相关政策文件,让市场和企业实实在在获益。各地要进一步在增强市场主体获得感上下功夫,让出台的政策更加可知可见可感。

拼经济,行动要实。万丈高楼平地起,经济社会发展来自一点一滴的累积。大道至简,实干为要。各地要深入落实稳经济一揽子政策和接续措施,推动财政、金融工具支持的重大项目建设、设备更新改造形成更多实物工作量。在当前抓经济的关键时期,政府应切实为企业办好每一件实事、好事,对于企业遇到的难题要了如指掌,强化精准施策,抓机遇促发展。

美满姻缘莫用彩礼丈量

新华社记者 袁慧晶

近年,彩礼在一些地方攀比成风,导致本应以爱情为基础的婚姻异化为以彩礼为前提,不仅降低了婚姻的甜度,还加重了经济负担。婚姻幸福不应用彩礼多少来丈量,以情感为纽带的婚姻更不应异化为“一手交人一手交钱”的交易。

一些农村地区存在“条件越差彩礼越高、家里越难彩礼越高”的现象,个别家庭甚至“因婚致贫”。还有的家庭囿于重男轻女的落后观念,将嫁女所得的彩礼用于给儿子娶媳妇,形成区域性彩礼金额越涨越高的恶性循环。现实中,高价彩礼屡屡引发社会问题。或让适婚青年“谈婚色变”,或让本应喜结连理的男女情感破裂,甚至反目成仇直至引发刑事案件,上演“人财两空”的悲剧。即使成婚,高价彩礼也埋下了矛盾隐患,加剧了双方的不平等地位,进而影响到家庭关系和夫妻感情,让尚未稳定的婚姻关系平添变数。

民政部已将婚俗改革纳入日程重点推进,民法典也明确规定“禁止借婚姻索取财物”,多部门出台开展高价彩礼等移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案……一系列制度设计正在为彩礼“降温”、为爱“减负”。但要让人们从思想上摒弃高价彩礼等婚嫁陋习,还需要进一步创新移风易俗方法路径,例如,因地制宜制定指导性彩礼标准,利用红白理事会等抵制高额彩礼,发挥党员、干部带头示范效应等,进一步引导人们树立正确的婚育观。



严厉处罚

记者2月21日从北京市市场监督管理局获悉,北京优思博学文化交流有限责任公司因未经教育行政部门审批,利用自有资金开展面向中、小学的学科类培训,被罚款1700余万元,并被责令暂时停止发行预付卡、停止办学,退还所收费用。

新华社发 王鹏 作

慈善造假须严惩

王强

给所谓的“贫困户”3000元,录完视频后收回2800元。近日,网红博主“云南波波”的公益视频被曝造假,引起全网热议,大家纷纷斥责该博主骗了善良流量,希望有关部门能严惩这样的慈善造假行为,营造晴朗的网络环境和公益环境。

打开“云南波波”的短视频账号,几乎所有的视频都是在描述生活极度困难的老人、孩子寻求帮助的内容。视频中的“云南波波”热心善良,耐心关切孩子和老人的生活状况,大方地递上现金和慰问品,网友则清一色暖评留言评论,为他的善心点赞,并有人表示希望通过他捐款捐物,帮助这些困难的老人

和孩子。

事实真是这样吗?近日,有记者专门去凉山马鞍乡求证真伪。记者所了解到的真相让人大吃一惊。一则短视频中,有一名老人和小女孩,女孩是老人捡来的孤儿,相依为命,他们的厄运让很多观众看了都流下了眼泪。记者求证老人时,老人告诉记者,都是摆拍的,女孩子是主播借来的,居住的破房子本来就是无人居住的工具房;另一则描述一对姐弟因为贫穷和没有户口不能继续上学的视频,实际情况是给了孩子500元,收回了300元,让他们在镜头面前假哭,表演给大家看,当地学校的老师看到视频后也懵了,老师向记者证明该姐弟在

学校读书读得好好地,不存在视频中说的情况。

拿200元当诱饵,把当地群众当演员,把视频面对的观众当“韭菜”,既获取了平台流量,也吸引了大家的关注和打赏,这样的行为,可谓是一招“妙棋”,让所谓的网红赚得盆满钵满。其实,这样的慈善造假行为在凉山不是第一次,早在短视频刚火的前几年,就有不少博主到凉山进行所谓的慈善直播,他们上演的几乎是同样的戏码:找当地的群众给予一定的报酬,按照剧本表演,刻意放大甚至吹嘘生活的贫困和命运的坎坷,以此赚取广大群众的同情和关注,博主则把粉丝的打赏

和礼物据为己有。这种公益造假的行径,不仅欺骗了不明真相群众的爱心,让公益慈善变了味,更是给当地政府抹黑,制造贫困的假象,甚至为一些境外媒体抹黑中国提供了虚假素材,必须加以严惩。

我们注意到,在相关部门的介入下,涉事的主播已被行拘,他的短视频账号也被平台封禁。我们要以此为鉴,文化、广电、网信以及公安部门应该联合出击,给网络乱象降降温,努力营造健康晴朗的网络环境。同时,当地政府也要进一步加强对群众的教育和引导,真实反映和表达自己的实际生活状况,避免成为骗子的行骗工具。